

《铁马豪情的日子》集齐众多“戏骨”演员 京腔京韵讲述大工匠成长史

民国剧《铁马豪情的日子》近日登陆北京卫视和爱奇艺首播。这部剧由京味剧“主理人”王之理执笔、果靖霖担任艺术总监，以民国初年为起点，讲述了近半个世纪来北京长辛店古镇铁路工人的成长史。

故事开篇就充满了浓郁的古都风韵，早期中国火车代表“龙车”停放在长辛店古镇，机车厂看厂的工人康本善（王雷饰）遭遇了事变带头人张勋，误打误撞将火车开进了北京城。剧集前两集主要围绕张勋进城后12天内普通铁路工人命运的变化，以大时代下小人物的视角，描绘时代风云中普通人的境遇。

剧中，本来固守在长辛店一隅的康本善借助这一次离奇的进城经历，开始有了当大工匠、继承师父衣钵的想法。而与其一同进城、原本最聪慧的万承顺（曹云金饰）则在与父亲的一番对话中展示了人物的经商头脑与投机取巧的私心，原本情同兄弟的几人自此开始走向了命运的不同方向。剧中的女主角王冉秋（袁姗姗饰）

是一个进步青年，她的出现填补了康本善孤立的工人视角，更直接将当时的时代命题摆到了洪流中的众人面前。在后续剧情中，康本善将与王冉秋怀揣着相同的理想，“当大工匠、修最好的机器、造最好的火车”，在党组织的领导下团结工人与反动势力进行斗争，并在斗争的过程中逐渐成长、成熟。在新中国成立后，他们也将为新型机车研制作出重要贡献，成为真正的“大工匠”。

不同于传统民国剧，《铁马豪情的日子》从定位上就没有拘泥于家长里短，由李立群饰演的张勋直接将百年前的真实人物再现，为故事增加了历史的厚重感。“辫子军”“开龙车”以及在街头更换旗帜等细节，也让该剧充满了历史的沉浸感，让观众迅速回到民国初期的语境中去。看似偏安一隅的长辛店机车厂并未能躲过历史的洪流，面对持枪复辟的张勋，洋人厂长为了保命也只能下跪。这种全景式的叙事策略由点及面地将历史背景交代出来，通过大量生动

的生活细节去讲述历史进程中铁路工人的生存状态，康本善“见世面”之后人生理想的转变也因此变得顺理成章。

该剧一开播就以强大的演出阵容备受关注，除几位年轻的主演外，剧中有李立群、刘佩琦、毕彦君、李光复、谢园、韩童生、杨新鸣、梁天、刘威、王砚辉等多位可以称为“戏骨”的演员出演重要角色，担任艺术总监的果靖霖此前亦有多项最佳男演员奖项傍身。剧中老演员们的京腔京韵都十分地道，刘佩琦的出演更是让观众梦回《大宅门》。戏骨演员飙戏精彩纷呈，在剧中塑造了完整而丰富的民国初期人物群像。从小人物到大历史，多方位、多层次的人物形象最终汇聚成一条主线，形成了主角人物寻找职业理想，并进而为国家前途命运奋斗的扎实背景。对《铁马豪情的日子》来说，这种自带历史厚重感的叙事主题十分宏大，而剧中主角能否完成人物的成长转变，故事的起承转合能否接得住表达的核心，还是十分有挑战的。（据《北京日报》李夏至）

“现实话题”热度高 古偶剧接连“出圈”

这个暑假您被《长相思》“圈粉”了吗？

您被《长相思》“圈粉”了吗？眼下，由杨紫、张晚意、邓为等主演，檀健次特别主演的古装剧《长相思》正在热播，且因超高的热度持续登顶热搜榜，成为近期观众热议的古偶剧。

还原度高、演技接地气 书粉大呼“圆满”

《长相思》改编自作者桐华的同名小说，原著中的世界观和人物线庞大繁杂，前期情节都是小波折并无大高潮，但为了塑造主角人物清晰的成长脉络，剧集几乎做到了毫无删减的还原保留，令书粉大呼“圆满”。不少观众表示：“《长相思》里每个人物都是立体的、鲜活的、真实的。”

该剧能如此受欢迎，自然离不开演员们的演技。作为90后演员中的实力派，杨紫曾在《欢乐颂》《亲爱的，热爱的》等剧中均有亮眼表现。此次，杨紫在细节上下足功夫，最终将市井人物的粗粝感与江湖气拿捏得恰到好处。饰演玱玹的张晚意、饰演涂山璟的邓为以及饰演相柳的檀健次均有不错的发挥。另外，该剧的服化道以及特效制作也值得称道，国风之美扑面而来。

反映当下现实话题 多部古偶剧接连“出圈”

《长相思》播出后，不少网友表示，剧中的情感表达，放在如今也不算过时。玟小六的许多观点具有代表性，反映了当下年轻人对爱情的思考。事实上，近年来不少反映现实话题的古偶剧接连“出圈”，比如此前热播的《赘婿》《知否知否应是绿肥红瘦》《梦华录》等，都以尊重女性、发展事业为主题。

《赘婿》用“纺织业的翘楚自古以来都是女性……”等台词、《知否知否应是绿肥红瘦》用“咱们做女人，终究是要靠自己撑得住，一是手里要有钱，二是身边要有心腹，这日子才能过得自在……”等台词反映了当下社会热议的女性话题。在《梦华录》中，赵盼儿追求独立自主和绝不服输的劲头，更承载了女性励志成长的主题。（据《沈阳晚报》怀烨）

《冰雪尖刀连》11日央视一套开播

荧屏再现 “钢七连”血战史



致敬抗美援朝胜利70周年重点剧目《冰雪尖刀连》，8月11日晚9时在央视一套开播。该剧为《士兵突击》前传，与后者和《我的团长我的团》共同构成“钢七连”系列。

今年是抗美援朝胜利70周年，电视剧《冰雪尖刀连》为观众展现“钢七连”在朝鲜战场的血战史。该剧云集国内战争题材影视剧顶级制作团队，美术指导、服装造型、烟火师均由业内大咖亲自上阵，由杜淳、王子奇、张博、鲁诺、姬他、于震、郑伟、于滨、薛奇、鞠江等实力演员演绎。剧中，杜淳饰演伍千里。他表示：“作为‘钢七连’连长，他不抛弃，不放弃；作为志愿军战士，他有志气、勇气、底气和骨气。”青年演员王子奇饰演伍万里。他说：“我和万里一起成长，从一个普通人历练成一名钢铁战士，成为人民的战士。”连队指导员梅生和“老爹”雷公分别由张博、于震扮演。谈及拍摄《冰雪尖刀连》的感受，张博表示：“这是一部树立民族自信的作品，是一次国家记忆的唤醒，更是伟大精神的传承。”

《冰雪尖刀连》自2022年8月启动拍摄，剧组深入吉林白山等地，是国内罕见的在东北冰天雪地低温环境下久驻数月、全实景拍摄的战争剧。该剧的场景分水坝桥、桥头镇、半山宅三大块，置景团队300多人，在志愿军服装、道具、武器、妆造等细节上下足了功夫。为了达到拍摄要求，该剧前期还对演员进行了严格的军事化训练，以展现出军人的精气神。（据《今晚报》刘桂芳）